

热议

王振华猥亵幼女案:请理顺情理与法理的关系

“滔滔情理中,尤要坚守昭昭法理。聂树斌、呼格吉勒图强奸案,哪一起不是在情理中铸成了冤案错案?哪一起冤案错案,不是在律师形同虚设的庭审中成就的?”

□光明

近日,备受关注的新城控股集团董事长王振华涉嫌猥亵幼女案,在经过长达16个小时庭审后,由上海市普陀区法院当庭作出判决。法院以猥亵儿童罪判处王振华有期徒刑5年。此一判决结果,引来各方关注和议论。

梳理舆论,其中认为“判得轻”的观点非常主流。在此案中,上市公司、富豪、幼女、拒不认罪、态度恶劣、毫无悔意、拒不道歉、没有赔偿等字眼冲击着人们的视听,让人们情感难平、义愤难抒。这样的反应,正是社会情理的表现方

式之一。作为情理的表达,它所反映的社会普遍认知并不能简单地分出对与错,但可以让人们从认知层面一窥社会情理对法律判决的评价,并由此看出情理与法理在此案上的落差。

实际上,正如判决所示,就量刑而言,此案被告所得刑罚已是猥亵幼女罪的顶格处罚。以此案的社会关注度所形成的舆论氛围看,公诉方以“猥亵”而非“强奸”罪名起诉此案被告,应该是在所掌握证据基础上的审慎决定。因此,此案被告被以“猥亵”罪的顶

格刑期处罚,无疑是公诉方对证据链的法理说明以及其所采取的公诉策略的成功。

如果单从庭审结果看,公诉方的成功,对应的必然是辩护方的不成功。但是,具体到这个案件上,此谓不成功,却难言失败。从辩护律师陈有西庭审后发表的说明看,辩护律师为此案所作的无罪辩护策略,不仅不能说成失败,反而可以说是非常成功。这些辩护意见,虽然没能为被告脱罪,却将被告罪名“锁死”在即使顶格处罚、刑期也不长的“猥亵”上。从“供述稳定”“作

案时间”“无恋童癖和性虐待取向”以及“鉴定资格”等辩护方向上,防止罪名转向处罚更甚的罪名,达到了“取其上、得其中”的结果。因此,律师在一审中为被告争取到了最大的利益,并为在二审中为被告争取进一步的利益打下基础。

当然,也正是被告辩护律师的这一辩护方向、策略及其结果,引来众多非议,其中更引发了有关律师伦理的讨论,即在此案中,律师应该为这种损害幼女的被告辩护吗?应该为被告作无罪辩护吗?在法理和法律规定上,这些问题

的答案明确清晰,并不游移含糊。但是,也正是这种明确清晰,却很难通过情理的审视和评价。法理与情理在此案上的龃龉,实乃法律诞生之后一直存有的正常现象。

就是非判断而言,法理抽象自情理。由此,法理实则是更稳定的情理。一时的滔滔情理中,尤要坚守昭昭法理,不是吗?聂树斌、呼格吉勒图强奸案,哪一起不是在情理中铸成了冤案错案,哪一起冤案错案,不是在律师形同虚设的庭审中成就的?情理要能判案,法学院就该解散。



玩套路

“孩子利用上网课的机会,拿家长的手机给游戏充值,还偷偷把扣款短信删掉。”湖南张家界市的黄先生最近很心烦:13岁的儿子把家长账户里的1万多元充值到一款电子游戏中。黄先生家境并不富裕,夫妻俩既生气又心酸。

疫情期间,一些未成年人“宅”家沉迷打游戏,瞒着父母充值,家长找网络游戏公司投诉要求退款多数未果。

新华社记者调查发现,2019年国家新闻出版署印发《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》,对未成年人玩游戏的时长、单次充值金额等都做了规定,但一些游戏商家并未严格落实相关规定,而是通过各种手段打擦边球。

北斗之光:让中国智慧惠及全球

□张汨汨

历经些许波折后,北斗三号最后一颗全球组网卫星昨天上午顺利升空。作为北斗全球导航系统的“收官之星”,这颗卫星的成功发射,标志着北斗全球导航系统的星座部署提前半年圆满完成。

自20世纪北斗工程启动以来,中国北斗人秉承“中国的北斗、世界的北斗、一流的北斗”的发展理念,在具备亚太地区区域服务能力的基础上,进一步建成了覆盖全球的卫星导航网络,力争“让世界的每一个角落都能够享受北斗提供的满意服务”。

由光耀亚太到覆盖全球,中国卫星导航事业就此掀开了崭新的篇章。

这是面对发达国家业已成熟的卫星导航技术,北斗人向世界贡献的中国智慧。2年多,18箭,30颗星,北斗高密度发射组网连战连捷,创造了世界卫星导航的“中国速度”。国际上首个混合星座导航卫星系统,首次实现导航定位、短报文通信、差分增强三种服务融为一体,北斗拥有对全球用户提供强大

服务的能力。这是面对世界多极化发展和新一轮科技产业革命,北斗人向世界贡献的中国方案。同为导航系统,中国北斗与其他系统必然存在竞争,但绝不是“战争”。相比只有一套系统,多种系统的兼容共存提高了导航可靠性和精确度。中国北斗的加入,更使全球特别是发展中国家使用卫星导航数据多了一种选择,进一步促进了世界互联互通。

风云激荡的世界,发展鸿沟难弥,经济危机频现,人类面临的风险和挑战日益增多。然而,人类追求和平、创造幸福的梦想不会改变,各国携手共谋发展的脚步不会停滞,中国方案、中国智慧在支持和推动经济全球化进程中产生了重大而深远的影响。开放的北斗,亦将作为其中的一分子,与世界携手共赢。

北斗让世界看到,以智慧和汗水浇灌,持共赢共享的胸怀,一个和平美好的地球充满希望。

让中国分享惠及全球,让中国智慧拥抱世界。中国北斗必将在构建人类命运共同体的伟大征程上,散发出更加耀眼的光芒。

热议

别把责任说成帮助

□雨来

上大学的名额被人顶替了,山东农家女陈春秀现在有一个愿望,就是重新进入当年录取她的山东理工大学上学。这所当初对入学资格把关不严的涉事高校,却轻飘飘丢过来一句“无此先例”,就把陈春秀的进校大门堵上了。

“无此先例”四字很搞笑。像这种丑事,你山东理工大学还想有多少个“先例”?没有先例,就制造一个先例呗!这是陈春秀应该得到的结果,也是你山东理工大学应

负的责任。

舆论久不散场,山东理工大学也许感到压力了,或者是山东省教育厅有指示了,它于昨天改了口,表示“将努力帮助陈春秀实现愿望”。

涉及过错以及责任承担问题,必须挑字眼,把意思捋扯清楚。看到没?山东理工大学用了“帮助”二字,似乎甩掉了“当事者”的锅,颇有置身事外的意思。

顶替者以及操作者固然甩不掉责任,但山东理工大学但凡有一点眼力,就不会将顶替者漏进大学校门,陈春秀就

有可能是另一个人生,这个把关不严的责任,山东理工大学甩不掉!都是第一次做人,凭什么你们犯下的错,就得陈春秀独自承受?

陈春秀现在有入学的愿望,山东理工大学应根据自己的过错,承担起相应的责任,并根据现实情况,尽量满足陈春秀的愿望。现在,也许你正为陈春秀入学做努力,但这是你应该承担的责任,何来“帮助”一说?

所以,别把责任说成帮助,当初要不是因为你失职,人家能沦到今天这个地步?

问题难解?免你职我辞职!这就对了

□小光

山东省临沂市城区的青龙河久治不清的问题,近日被媒体曝光。6月19日,临沂市政府成立了督导组,由市长带队到青龙河畔现场督导研究解决方案。报道中有这样一幕——市长问住建局局长:“再要干不成,你怎么交代?”住建局局长回答:“干不成免我职!”市长说:“那肯定免。在我辞职之前,先把你免了。”

上述“再要干不成”所由何来?2006年,临沂市开始对贯穿主城区、全长8.46公里的青龙河进行治理。2015年,临沂市追加投资2.65亿元。2018年,临沂市出台黑臭水体治理攻坚战作战方案,许诺到2020

年基本消除城区黑臭水体。去年6月,临沂市发布的当年5月全市黑臭水体治理工作情况通报称,包括青龙河在内的22段黑臭水体已治理完成。然而,这条前后治理了14年的河流,媒体曝光的画面显示:河水呈现明显的绿色,杂物漂浮,污水肆意排放……

这样的治河过程及其结局,相信人们并不陌生。那些拍脑袋决策、拍胸脯实施、拍屁股报喜、拍巴掌庆功、拍屁股避责的官员,之所以能混迹于官场,甚至还能高升,就是因为无人较真与问责。这里的“无人”,指的就是承担具体职责者的上级官员。他们之所以不愿较真、不想问责,是因为如果较起真来、问起责来,这些官员也常常难脱干

系,甚至还要为其负起主责,于是,他们索性睁只眼闭只眼,听听汇报,看看报告,亮亮数字,出出画面,一番乃至几番表扬和自我表扬之后,你好我好,一起进阶。

因此,“我辞职”和“干不成免我职”的关联关系,反映了权力溯源体系中的问责脉络及其走向,也由此显露了问责机制的运行逻辑,从而又可反观以往问责难以进行的梗阻所在。

理清权力关系,厘清问责逻辑,据此再将“我辞职之前先把你免了”的重话摆在明处,那么,许多久治无效的问题就都能得到真正的解决。

因此,让问责机制起作用,把“我辞职”放在前头,其他的事情也就迎刃而解了。

2020年市二十四中、四十一中东校区寄宿生招生

根据平顶山市教育局、卫东区教育局下达的2020年秋季七年级招生计划,经平顶山市第二十四中学、四十一中东校区联合办学委员会研究决定,2020年秋季招收七年级四个寄宿班学生:

声明:本报6月23日刊登的本校招生简章作废,以今日刊登的为准。

公 办 寄 宿	一、招生对象:2020年小学应届毕业生。	四、报名地点:平顶山市第二十四中学、四十一中东校区二楼教导处(卫东区田选社区院内)。
	二、招生名额:200名寄宿生	五、报名时需携带1英寸近期免冠照片。
	三、报名时间:2020年6月27、28日上午8:30至11:30,下午2:30至5:00。	

咨询电话:赵老师:13781809068 李老师:18637556881 张老师:15037587566